## 民有所呼/我有所应

新民网·www.xinmin.cn 24小时读者热线·962555 编辑邮箱·xmijb@xmwb.com.cn 读者来信·dzlx@xmwb.com.cn

点题·报料邮箱:mssd@xmwb.com.cn

线索一旦采用 即付稿酬

山

戴

ति

场

开

# 进入新生开学季,电话手表、防丢手环等产品热卖

# 儿童"定位神器"真那么"神"吗?



手表、定位运动鞋、 定位手环 … … 开学季到 来, 五花八门的儿童"定 位神器"卖得十分火爆。 这些产品号称安装了定 位、报警功能,能随时监 控孩子的位置,防止孩子 走丢或被拐骗。然而,这 些儿童"定位神器"真有 那么神吗?



一些小学已为学生配备"学生手机",效果有待评估

图 CFP

#### 手表鞋子最受欢迎

记者在某电商平台上搜索"儿童""定位" "防丢"等关键词,跳出的信息多达几万条,种 类包括手表、手环、鞋子、吊饰等。最热"防丢 神器"草讨于手表,价格为 200 至 1000 元不 等,功能包括定位、通话、自动报警等,大部分 都打着"开学促销"的广告语。

记者查看一款销量最高的定位手表,号 称原价 499 元, 开学活动价为 188 元。所描述 的工作原理为: "搭载 GPS 模块、内置 SIM 卡,通过GSM信号来实现定位功能。家长可 下载手机 APP 客户端即时监控孩子的位置, 孩子还可以与家长微信通话。"卖家号称这款 手表已销售了4.3万台。

标着卡通图案的 GPS 智能定位鞋同样 卖得火爆。一款售价 568 元的定位鞋,号称不 止能精准定位,还能记录孩子每天走过的步 数,换算成热量消耗,建立健康档案。芯片安 装在脚底,翻开鞋垫,拔出跟槽软垫,就能拿 出芯片。鞋子小了,定位器能换鞋子使用。

还有迷你型的定位器,缩小后放入吊坠 环扣中,价格在百元左右。"手表和鞋子最受 欢迎,做成卡通式样后,受到家长和孩子的青 睐。"一位网店店主告诉记者,开学在即,定位 器销量比平时翻了一倍。

#### 功能多但实用性有限

前不久,家住闸北区洛川东路的吴鸣春 给6岁的女儿买了一款品牌定位手表。"小孩 每天下午要在小区儿童乐园玩一个小时,我 不想时时刻刻跟着她,又怕离开不安全,所以

就想买一款有定位和通话功能的手表。"

手表重近60克,带在孩子手上,并不是 很轻。加上表带有点粗,一出汗,感觉比较闷 热。由于是吸附式充电,表盘下有5个充电触 点。如果不及时处理干净的话,这几个金属触 占周围就会有锈迹。

更让她不满的是,通话和定位功能都不 理想。"有一次,我一连给孩子发了好多条语 音信息都没收到回复。我吓坏了,连忙下楼找 娃。后来才知道,孩子和同伴跑到地下车库, 没信号了。这个儿童定位手表,只要被带到没 有信号的地方,就失联了。

即便在信号好的地方, 定位功能也不是 那么精准。吴鸣春和孩子在商场试验了-定位功能。"我让孩子躲进附近的咖啡馆,自 己根据手机 APP 上所显示的定位寻找她,明 明两人位置都已重叠在一起,但是 APP 显示 依然在移动中,人就算站着不动,地点还是不 停跳转。"最终,吴鸣春成功找到了女儿,但在 如此小的地方却用时 15 分钟。"真要有坏人 把孩子抱走,15分钟能带到很远了。

记者发现, 手机连接手表必须有网络环 境,需要耗费一定的手机流量,家长用起来并 不是很省心。网友"lovetree"称,他买了一个 儿童定位手表后,只要手机同步运行 APP,手 机便烫得厉害。网友"天天天蓝 123"反映,这 类"找娃神器"最关键是由池不经用"傍晚充 满电,戴了一晚上早上起来提示电量低。

#### 家长担心有安全隐患

记者采访中发现,对定位手表这种新鲜 产品,不少家长想尝试,但很担心它的安全问 题。这些产品说到底也是一种电子产品,低龄 儿童的行为意识还不能安全地掌握使用。"小 孩可能戴着定位手表直接洗手, 沾水后充电, 就很危险。目前对这类产品,也没有严格的安 全标准。"从事电子信息行业的家长方浩忧心 忡忡地说.5岁的儿子很希望要个电话手表, 但他始终犹豫不决。

定位手表也有泄露隐私的风险,一不小 心,别人也可能对孩子的行动轨迹了如指掌。 国内安全问题反馈平台乌云披露, 多品牌智 能儿童安全手表存在严重漏洞, 可导致儿童 被黑客实时监控。网络安全专家李斌介绍,手 表内部安装了信息传输的软件, 这种软件是 否安全,会不会泄露隐私,目前没有相关部门 有这方面的审查。假如孩子的定位手表本身 存在严重漏洞,就可能会暴露隐私。第三方能 轻而易举获取孩子与家长间图片、文字、语音 等交互信息,掌握孩子日常行动轨迹。

记者注意到不少定位器打出"无辐射"的 广告语,吸引家长购买。其实定位手表、定位 鞋都存在一定的辐射。因为国家对于儿童定 位手表没有任何的规范,辐射控制、材料、设 计等问题均没有统一标准, 造成市面上手表 品牌众多,鱼龙混杂,有一定安全隐患。某些 儿童定位手表考虑到制作工艺的难度,会将 天线置于表带中。但如此,天线与孩子接触时 间长、距离近,被人体吸收的辐射量就大。

建议家长选购这类手表时,不要贪图便 宜,要选择通过国家标准认证的品牌,比如欧 盟 CE、美国 FCC、中国 CCC 等认证标志,并 目不要长时间佩戴。

本报记者 叶薇

定位手表只能起到辅助作用

### 191 延伸阅读

"它不但可以让焦虑的母亲在 放学途中时刻查看顽皮的小家伙 是否又滑入池塘中或者被恐怖分 子绑架,而目诵讨其内置的 GPS. 孩子的母亲还能在家中电脑上时 刻进行追踪,看看孩子是否真的老 老实实呆在校车上,还是逃学鬼混

这是今年世界消费电子展上 的一款儿童智能手表的广告语。 父母不可能随时随地跟着小孩,智 能硬件加入了移动互联网随时随 地互联互通的属性,让硬件有了一 个聪明的大脑,通过自我采集和分 析数据,让父母之前的那些担忧或 许可以减少一些。"比如在鞋子里 加入智能驱狗器赶走恶狗,安装智 能监护仪在孩子发生危险的第一 时间获得信息,智能身体安全气囊 则可以保护孩子在一定时机免受 伤害等。"智能穿戴设备创业者刘 欣告诉记者。

不过,刘欣坦言,儿童跟老人 两个目标群体的安全与健康监护 是智能穿戴设备的最初也是最佳 切入点,但是从目前来看,无论市

场接受程度还是技术程度, 儿童可穿戴设备 还尚未成熟。"我认为这一块市场很有潜力, 但还需要很长的市场培育期,需要在技术上 有关键突破, 开发出更多符合家长需求的好

目前儿童可穿戴设备的定位精度还不够 准确,存在着几十到几百米的误差,这对于一 款需要定位个体的产品来说还有很大的提升 空间。另外由于需要时刻开启定位功能,就对 手表、手环的续航能力有了更加严格的要求。

其次,社会要比想象中的更险恶。对于人 贩子而言,这种单纯定位的儿童可穿戴设备 可能就不是障碍了, 把人抓住之后丢掉设备 即可。另外,产品的安全性也是不得不考虑的 问题。目前物联网安全并未完善,如果被黑客 破解之后可能就会以此来监控小孩行踪,这 样反而更不安全。

从家长的角度来说, 更在意功能的必要 性和准确性,定位的精度,计步的准确性,设 备的稳定性等尤为重要。 再好的宣传和营销 在功能上弄虚作假终究不是长远之计。从孩 子的角度看, 如果儿童可穿戴设备缺少了可 玩性而仅仅当做一个安全类产品,恐怕很难 讨孩子这道坎。

本报记者 叶薇

# 澳大利亚澳中集团房地产投资咨询会

生态海景別墅

80万平方米海岸公园。

澳洲投资迎来好时机,置业澳洲不再是梦想

# 把中国人的百家姓写在澳洲地契上

澳中集团董事局主席金凯平先 生做客第一财经频道《财富地理周 刊》,为你指明投资澳洲房产如何 主动出击, 如何获得商机。

#### 播出时间: 9月13日(周日)上午10:30

全凯平先生于1988年在澳大利亚黑 尔本创办澳中集团、1996年集团买下墨 尔本市中心霍克大楼。2006年,公司开 始了向墨尔本西南区发展的决策,开始

了从别墅开发到土地开发的"地王"计划。

主办方: 澳中集团、上海潮讯文化传播有限公司

723 1724 1724

制制指指

咨询会举办时间: 9月13日(周日)14:00 举办地点:世茂皇家艾美酒店9楼 parlourV会议五厅(南京东路789号, 近西藏中路)

预约电话: 52380725 52380726



小朋友佩戴各种儿童智能手表来上幼儿园,这 种手表让小朋友很容易分神,无法把注意力集 中在老师身上。上课时,手表偶尔会发出各种 奇怪声音或语音提示信息。

"本来是为了孩子安全考虑,结果现在成 了孩子的聊天工具了。"家长彭晓慧无奈地说, 她买的定位手表有"微聊"功能,孩子和同学互 相加了微信,经常用手表语音聊天,让她哭笑

上海市教育科学研究院研究员吴增强认 为,定位手表只是辅助作用,真正要保护好孩

子,不能放松学校和家长的责任。"使用电子产 品是一把'双刃剑',我更倾向于家长在生活中 加强对孩子的安全教育, 提升孩子的安全意 识,学会自我保护。

吴增强也认为,家长过度使用定位手表, 涉嫌侵犯孩子的隐私。随着孩子年龄渐长逐渐 懂事之后,他也会意识到自己总是处于家长的 监控之下,不仅会造成成长的阴影,甚至还会

> 上海市经济管理学校 重视人文素养 引领人生发展

www.sems.cn